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для	 відкриття	 перед	 дітьми	 розмаїття	 світу	 тварин	 зі	 своїми	
законами	й	правилами	співіснування.

Водночас	зауважимо,	що	точний,	детальний	опис	тваринного	
та	 рослинного	 світу	 відображає	 здебільшого	 тогочасний	 спожи-
вацький	погляд	на	 інших	живих	 істот,	що	 описано	 у	 главі	 «Ко-
ристь,	 яку	 людині	приносять	 тварини	 та	 рослини»	підручника	
«Дитячий	світ»	[3,	с.	207–209].	

Книги	К.	Ушинського	для	дитячого	читання	й	сьогодні	мають	
великий	духовний	потенціал	 та	 виховну	цінність	щодо	форму-
вання	у	дітей	гуманного	ставлення	до	світу	живого.
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фізичного	 розвитку	 учнівської	молоді	 вимагають	 звернення	 до	
педагогічних	ідей	українських	просвітителів	ХІХ	століття,	зокрема	
до	педагогічної	спадщини	Костянтина	Дмитровича	Ушинського.
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Костянтин	Дмитрович	 залишив	 значну	 творчу	педагогічну	
спадщину,	 яка	 безумовно	 заслуговує	на	 вдячну	пам’ять.	Особи-
стість	К.Д.	 Ушинського	 вирізнялася	 в	 українській	 освіті	 серед	
інших	педагогічних	постатей.	Відзначення	на	державному	рівні	
200-річчя	з	Дня	народження	Костянтина	Дмитровича	Ушинського	
в	 2023	 році	 –	 це	підтвердження	 того,	що	 він	 був	 і	 залишається	
українським	педагогом.

Костянтин	Ушинський	(1823-1870)	–	реформатор	шкільної	освіти,	
педагог-новатор,	 один	 із	 засновників	наукової	педагогіки,	 автор	
багатьох	підручників	для	початкової	школи.	На	нашу	думку	осо-
бливої	уваги	заслуговує	його	фундаментальна	праця	в	3-х	томах	
«Людина	як	предмет	виховання.	Спроба	педагогічної	антропології».

Нажаль,	 К.Д.	 Ушинському	 не	 вдалося	 в	 повному	 обся-
зі	 здійснити	 задум	 праці	 «Людина	 як	 предмет	 виховання.	
Спроба	 педагогічної	 антропології».	 Вона	 складається	 з	 двох	
частин:	 «Частина	 фізіологічна»	 і	 «Частина	 психологічна».	 
У	ній	Костянтин	Дмитрович	 	обґрунтував	предмет	педагогіки,	 її	
закономірності	та	принципи,	дослідив	фізіологічні	закони	діяль-
ності	людського	організму	та	психічні	явища,	ними	зумовлені,	з	
чіткою	педагогічною	метою:	знайти	резерви	виховання	й	розши-
рити	сферу	його	впливу	[1].

Погляди	К.Д.	 Ушинського	на	 загальне	 виховання	 дітей,	 і	 на	
фізичне	зокрема,	розглядалися	в	контексті	педагогічної	науки.	Він	
поєднував	 виховання	 у	 взаємозв’язку	 з	медициною,	 анатомією,	
психологією,	фізіологією	та	гігієною	людини.	На	думку	Костянти-
на	Дмитровича	педагогічна	наука	має	 розвиватися	 враховуючи	
зарубіжний	й	вітчизняний	досвід,	засобами	педагогічних	практик	
і	фізичних	вправлянь.	Теорія	виховання	Костянтина	Ушинського	
спиралася	на	висунуті	принципи	природовідповідності,	які	описав	
і	розкрив	у	праці	«Велика	дидактика»	(1633-1638)	чеський	педагог	
Ян	Амос	Каменський.

Принцип	природовідповідності	Костянтин	Дмитрович	обґрун-
тував	тим,	що	в	процесі	фізичного	розвитку	та	навчання	потрібно	
враховувати	 вікові	 особливості	 дітей,	 їх	 природні	можливості,	
вміння	підбирати	фізичні	навантаження,	 які	 відповідають	при-
родним	силам	дитини.	І	цей	процес	не	повинен	припинятися,	а	
постійно	удосконалюватись.

К.Д.	 Ушинський	 був	 одним	 із	 тих,	 хто	 брав	найактивнішу	
участь	у	процесі	формування	тогочасної	прогресивної	суспільної	
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думки	щодо	необхідності	 цілеспрямованого	 тілесного	 розвитку	
дітей	і	молоді.	Його	теоретичні	праці	та	методичні	рекомендації	
стали	підґрунтям	розвитку	 вітчизняного	фізичного	 виховання	
учнівської	молоді.

Ідеї	 К.Д.	 Ушинського	 розвинули	 та	 конкретизували	його	по-
слідовники	–	київські	лікарі-просвітники	початку	ХХ	ст.	 –	Олек-
сандр	Анохін	і	Валентин	Крамаренко,	які	на	українських	теренах,	
зокрема	в	Києві,	 сприяли	втіленню	громадських	 ініціатив	щодо	
розвитку	тілесного	виховання	дітей	і	молоді.

Громадсько-освітня	 діяльність	О.	 Анохіна	 та	 В.	 Крамаренка	
мала	 важливе	 значення	 у	 регіональному	 вимірі	 Наддніпрян-
ської	 України.	 Використовуючи	 свої	 професійні	 знання,	 досвід	
у	галузі	фізичного	виховання	молоді	обоє	діячів	брали	активну	
участь	не	лише	в	популяризації	фізичної	культури,	спорту,	а	й	
у	створенні	локальної	системи	фізичного	виховання,	ідейну	ос-
нову	якої	станвили	погляди	К.Д.	Ушинського,	зокрема	принципи	
природовідповідності.	Згадані	громадсько-освітні	ентузіасти	дієво	
пропагували	користь	фізичного	розвитку	як	засобу	збереження	
і	 зміцнення	 здоров’я	 учнівської	молоді	 та	 дорослих	 [3;4;5].	 Так,	
Олександр	Анохін	зазначав:	«Фізичне	виховання	відрізняється	від	
фізичного	розвитку,	адже,	розвиваючи	тіло	індивіда,	вдосконалю-
ються	наявні	в	нього	фізичні	якості,	а	виховуючи	–	відбувається	
вплив	ще	й	на	духовні».	На	думку	лікаря-просвітника,	фізичне	
виховання	має	бути	«гігієнічним,	практичним,	національним	й	
індивідуальним».	У	методичному	посібнику	«Вольова	гімнасти-
ка	Анохіна»,	 ключове	 положення	 якого	 –	 «тільки	 воля,	 тільки	
енергія»,	 зосереджено	 увагу	 на	 тому,	що	 для	 виконання	 вправ	
не	потрібно	атлетичного	та	іншого	обладнання,	багато	місця	та	
часу.	 Принцип	 такої	 системи	 полягає	 в	 тому,	що,	 виконуючи	
вправи,	 потрібно	 свідомо	 ставитись	 до	 виконання	 будь-яких	
фізичних	рухів.	Такий	підхід	допомагає	в	майбутньому	ефектив-
ніше	формувати	осмислену	волю,	характер	і	цінності	особистості	
дитини	дорослих	[4].

Валентин	Крамаренко	 в	 1916	 році	 свої	 новаторські	 ідеї	 по	
зміцненню	здоров’я	та	фізичного	розвитку	учнів,	опираючись	на	
принципи	природовідповідності	 активно	 впроваджував	 у	прак-
тику	 експериментальних	шкіл	міста	Києва.	 Зокрема	 в	Жіночій	
лісовій	гімназії,	відкритій	поблизу	Києва	в	селищі	Пуща-Водиця,	
він	керував	фізичним	вихованням	гімназисток.	За	його	керівни-
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цтва	вони	цілий	рік	займалися	фізичними	вправами	на	свіжому	
повітрі,	що	сприяло	постійному	загартовуванню	організму	[5].

Отже,	 в	 умовах	Нової	 української	школи	педагогам,	 а	 саме	
вчителям	фізичної	культури,	варто	не	відкидати,	а	спиратися	на	
перевірений	 історичний	досвід	педагогів	ХІХ-початку	ХХ	 ст.,	 які	
зробили	 вагомий	 внесок	 у	наукове	 обґрунтування	методичних	
основ	фізичного	виховання	дітей	та	учнівської	молоді.
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